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Tisza napja.
Tisza István gróf mai bankbeszéde mél­

tán sorakozik azokhoz a munkapárti felszóla­
lásokhoz, melyek a bankvitában a többség 
nagy értelmi fölényét világosan dokumen­
tálják.

Ainig tegnap Justh Gyula a dolognak a 
könnyebbik részét választotta és álláspontjá­
nak szakszerű indokolásán azzal a kijelentéssel 
siklott át, hogy mások már elvégezték azt he­
lyette, addig Tisza István gróf nem bízta más- 

,ra ezt a munkát, hanem maga végezte el. Be­
széde éppen ezért mindvégig a gazdasági ter­
rénumon mozgott és az általános politikát csak 
egy-egy találó, éles, polémikus vágásban érin­
tette Justh Gyula tegnapi felolvasásánál ennek 
a függetlenségi beszédnek fajsulyához mérten 
igazán csak egy pillanatig időzött; csak éppen 
arra mutatott rá, hogy a régi szabadelvű párt 
tagjaira nem áll az a vád, hogy ők hatalmi ér­
dekeikért feláldozták a meggyőződésüket. 
Csak a tényeket, a hat évvel ezelőtt lezajlott 
eseményeket tegyék vizsgálat tárgyává a füg­
getlenségi urak: vájjon kényelmi és hatalmi 
szempont vezérelte-e azt a pártot, amely Tisza 
István gróffal az élén zászlajára irta a ház­
szabályok revízióját és elbukott a meggyőző­
déséért felidézett harcban? Éppen ezért nin­
csen jogcíme Justh Gyulának arra, hogy ki­
zárólag magának követelje a meggyőződés 
mellett való kitartás erényét.

Mozart-szimfónia.
Irta Frieder Lajos,

A Claude Debussy világhírű zongora-vir­
tuóz hangversenyére a legelőkelőbb közönség 
jelent meg, mely minden talpalatnyi helyet 
megtöltött a Vigadó nagytermében. Debussy 
meg lehetett elégedve a főváros művészet iránt 
érdeklődő közönségével. Persze, a tekintélye­
sebb részt — érthetően — itt is a női nem kép­
viselte. Csak az a csodálatos, hogy a művész 
el nem égett attól a sok száz bájosabbnál-bá- 
josabb nők vágytól égő szemeinek sugarától, 
melyek rászegződte'k azaltt, mig ő azokat a 
csodálatos — szinte részegítő — bűvös-bájos 
áriákat csalta ki a zongorából az ő hatalmas 
geniejevel. A tetőpontját érte el, mikor annak 
? Z1|kó, orkánzerii tapsnak engedve — amilyet 
igazán az öreg Vigadó még nem hallott — 
visszaült, hogy programmon kiviil lejátszón 
még egy számot. A teremben a levegő szinte 
lzz°tt- Az a finom, bóditó parfüm, s azokból a 
csillogó szemű, élvvágyó asszonyokból kiára­
dó női illat, mintegy ködfátyol gyanánt eresz­
kedett alá, mely szinte rózsaszínűnek tetszett, 
o belekezdett egy saját szerzeményű keringő- 
be, a L‘amour-ba. Csakis ennek a hatása alatt 
történhetett meg, hogy Baróthy Jenőné, min- 
1 bn előzetes szóváltás nélkül, ránézett a mel- 
lette ülő urára, s hirtelen a füléhez hajolva 
sngta oda:

— Te édes!
A lehellete szinte perzselt, s a szeme

Tisza beszédének érdemi részében beiga­
zolta, hogy ha egy ország más állammal meg­
állapodást köt egy közös jegybanknak ideig­
lenes fentartására, ezzel még mit sem adott 
fel politikai függetlenségéből, aminthogy nem' 
sérti egy állam függetlenségét az sem, ha va­
lamely külállammal kereskedelmi szerződést 
létesít. A kérdés csak az lehet: vájjon a közös 
jegybank hathatósabban szolgálja-e az ország 
gazdasági erejét, mint ezt az önálló bank te­
hetné, mert a gazdasági gyarapodás a politi­
kai függetlenségnek az erősödését is elősegíti. 
A közös jegybank gazdasági előnyét Tisza 
teljesen beigazolta tárgyilagos gazdasági érve­
lésének kifogástalan fegyverével.

Beszéde második részében Tisza a kész­
fizetésekről szólt. Mindenekelőtt megállapítot­
ta, hogy bár ő maga is, a nemzeti munkapárt 
többi tagja is hangoztatták a választók előtt a 
készfizetések megkezdésének szükségét, junk- 
timot azonban nem állítottak föl a készfizeté­
sek és a közös bank szabadalmának megújí­
tása között. A készfizetések megkezdésének 
fontosságát Tisza igen erős érvekkel támo­
gatta és kemény szavakat talált az osztrák el­
lenállás megbélyegzésére is. Az ellenzék gú­
nyos zenebonával fogadta ezeket a fejtegeté­
seket s erősen buzgólkodtak rajta, hogy vala 
mi ellentétet konstruáljanak Tisza és a kor­
mány álláspontja között. De hát Tisza a le 
hető legrosszabb médium az ilyen pikantériák 
felidézésére. A fejtegetéseinek egész célzata

pedig szintén alkalmatlan volt e hőn óhajtott 
ellenzéki cél szolgálatára, mert a tény az, 
hogy az egész többség, magával a kormány­
nyal az élén egyértelműen óhajtja a készfize­
téseket. Mint ismeretes, e követeléssel szem­
ben állott az osztrákok ellenzése. A tárgyaló 
kormány előtt tehát úgy állott a kérdé, hogy 
vagy hatalmi kérdést állít föl, vagy pedig oly 
kompromisszumot létesít, amely erős lépéssel 
előbbre vigye a készfizetés ügyét. Tisza őszin­
te elismeréssel adózott ma a kormánynak, a 
miért a kompromisszum terére lépett és ha a 
készfizetést véglegesen nem hozhatta is, még­
sem fosztotta meg azért az országot a közös 
ban előnyétől.

A okát támadott ötödik szakaszban, ame­
lyet Apponyi Albert gróf az egész magyar al­
kotmány veszedelmének minősített, Tisza nem 
látja ezt a veszedelmet. Ha Apponyinak — 
úgymond — igaza volna és az alkotmány 
tényleg veszedelemben volna, úgy a függet­
lenségi pártnak ez az érdemes vezére bizonyá­
ra itthon volna a hazát védeni és nem indult 
volna Amerikába, szónokolni az örök béke ér­
dekében.

Tisza ragyogó debatteri tulajdonságai fé­
nyesen érvényesültek mai beszédében. Ha 
hozzávesszük még az ő nagy financiális szak­
értelmét, melylyel a bankügyhöz hozzászól- 
lott, úgy érthető az a nagy hatás, melyet a 
Ház minden oldalára gyakorolt a beszéde.

egész mennyországot ígért. A hatás megvolt. 
Baróthy ugyanolyan tekintettel súgta vissza, 
a felesége kezét a magáéba szorítva:

— Csak már vége volna!
Pedig a Debussy-estéről beszélt még har­

madnap is a nagy Budapest. Az automobilok 
egymás után sorakoztak a Vigadó kapuja elé, 
s Bartóhy is kiment, hogy előszólitsa az ő 
sof tőrjét.

Mire visszament, élénk beszélgetésbe ta­
lálta a feleségét egy szmokingos úrral, de igy 
háttal fordulva, nem tudta felismerni. A fele­
sége már messziről intett neki.

— Jer csak! No nézd, meg sem ismeri 
magát!

— Pályi! kiáltott fel csodálkozva Baró­
thy — hogy a köriilállók önkéntelen hátrafor­
dultak — mikor jöttél?

—Pályi, hisz emlékszünk reá, az utóbbi 
I időben sűrűn emlegették a nevét az annexió- 
I val kapcsolatosan, mint a legexponáltabb he­
lyen levő külügyi államtitkárt. S az is nyílt ti­
tok volt, hogy az udvarnál nagyobb befolyása 
volt, mint a főnökének, a külügyminiszternek.

— Ma este — felelt — s a szeme csak 
1 úgy ragyogott az életkedvtől, hogyne, hiszen 
még nőtlen volt, s egyenesen Debussyt jöttem 
meghallgatni, hisz tudod, hogy mindég rajong­
tam a zenéért.

— No, akkor hazakisérsz bennünket!
— Kérlek, csak aztán én is igénybe ve­

szem az autót, mert a Ferenciek-tere a Teréz- 
köruttól jó séta.

— Azzal a feltétellel, ha megígéred, hogy

ezután kissé gyakrabban lesz szerencsénk, 
mint az eddigi itthon tartózkodásaid alatt.

— Holnap délután lesz az első.
Egyóráva! később, miután a felizgatott 

szenvedélyek lecsillapultak, a kis Teréz-köruti 
palotára reá terítette színes fátyolát az álom 
jótékony tündére.

«
— Nem tudom maga is egyetért velem — 

kezdte a bájos háziasszony, mikor a kis floren- 
el mintára berendezett szalonban ültek — ez 
az ő ideája volt, tiszta fehér minden — de én 
azt hiszem, a zene kifejez mindent. Vágyat, só­
hajtást, érzést, örömet, szomorúságot . . . 
mindent. De ilyen volt az én családom is. Pél­
dául az édes anyám a megyebálon, a Lily val- 
se alatt súgta oda az „igent“. És látja, boldog 
házasság lett belőle. Ezt a lobbanékony lelket 
örököltem én tőle. Egy halk, bájos szimfónia 
alatt úgy érzem magam, mintha szárnyaim 
nőttek volna, s röpítenek ... fel ... a menyek­
be. vagy egy keringő után .... tudj' Isten oly 
boldog vagyok .... énrám a zene oly hatással 
van. Ha én ugyanezt mondtam volna el magá­
nak kedves Erna — azt hiszem, épp oly kevés­
bé hinné el, mintha azt mondanám, hogy a ka­
locsai érsek a jövő héten megnősül. Pedig én 
is úgy rajongok a zenéért, s bennem is oly 
húrokat érint, amilyenekről máskor nem is 
Álmodom.

Ezzel odaült a zongorához. Mintha egy 
lágy hajnali szellő suhant volna végig s utána 
egy orkán, s ismét egy csititó, csendesítő szim-

i

, -lifiri m-i

•--.v-v

Női kézi táskák,
Pénz-, szivar- és czigaretta tárczák, Solingeni aczél áruk, zsebkések, ollók 
önborotváló készülékek, díszműáruk (ajándék tárgyakj mindenféle gyermek 
játékok óriási választékban olc*ó 0Qgj MjkJÓSIlál ^*ees"e*eea **"
szabott árak mellett kaphatók (volt Szedlák-ház)
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DEBRECZEN1 FÜGGETLEN UjSÁO 1911. február 2.

A februári közgyűlés.
Február 3-án.

I kiegészítése, a) jog- és pénzügyi bizottság 
kiegészítése; b) gazdasági bizottság kiegé- 
siztése; c) színházi bizottság újra alakítása; 
d) szegény ügyi bizottság kiegészítése; e) 

nótenyész bizottság kiegészítése; f) egész-
Debrecen város törvényhatósági bízott- Uégügyi bizottság kiegészítése; g) kórházi 

sága február 3-án pénteken délután 3 órakor bizottság kiegészítése; h) számonkérőszék-
a városháza közgyűlési termében tartja bi­
zottsági rendes közgyűlését, amelynek napi­
rendjén szereplő ügyek közül ezek a fonto­
sabbak:

Polgármesteri jelentés az 1910. évi de­
cember hónapról.

Miniszterelnöki leirat arról, hogy ö Fel­
sége a születésének 80-ik évfordulója alkal­
mából a város közönsége részéről hozzá in­
tézett hódoló feliratot kegyesen fogadta s azt 
a cs. és kir. hitbizományi könyvtárban he­
lyeztette el.

Pénzügyminiszteri leirat az egyenesadó 
felszólamlás! bizottságba az 1911. és 1912. 
.évi adókivetési időszakra egy rendes és egy 
póttag választása iránt.

Kereskedelemügyi miniszteri leirat a

hez két tag választása, i) nyujgdij ellenőrző 
bizottság újra alakítása.

Névszerinti szavazás több házastelek 
megvétele felett.

Tanácsi előterjesztés a nagyerdő üzem- 
tervére vonatkozólag.________

Tisza

iianklbeszéde.
A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülése alkalmával zsú­
folásig megtelt az ülésterem képviselőkkel, a 
karzat pedig szép asszonyokkal, mandátum

ikövezetvámszedési „Engedélyokirat“ érvé-1 n^iküli politikusokkal, érdeklődőkké. Nagy 
nyének az 1911. év végéig terjedő meghosz- esemény van készülőben: Tisza István be-

ff « r> 1 ^ A f* A 1 ZI *— fy f T f\ M A ff I , 11*1*1 • rf^,
lóavató szé,ni {°2- A nemzetiségi párti Mihályi Tiva-szabbitása tárgyában.

Honvédelmi miniszteri leirat a
bizottság megalakítása tárgyában.

Belügyminiszteri leirat a város szerve­
zési szabályzatára vonatkozólag s ezzel kap­
csolatban tanácsi előterjesztés a költségve­
tésbe beillesztett tiszti fizetések ügyében.

Belügyminiszteri leirat a Stenczingcr- 
féle ház lebontása ügyében.

dar és a Justh-párti Bikádi Antal beszédévé 
nem igen törődött, de ezek a beszédek nem 
is voltak valami érdekesek. Tisza István gróf 
minden szavát igaz élvezettel és figyelemmel 
hallgatták jobbról, balról egyaránt. Érdemben 
vezércikkünkben foglalkozunk a hatalmas be

Magyar városok országos kongresszu- szód országos jelentőségével.
Részletes tudósításunk a következő:

Az uj horvát képviselők.
Kabos Ferenc elnök negyed 11 óra után 

megnyitja az ülést. Bejelenti, hogy a hor- 
vát-szlavon országgyűlés által a magyar

isának megkeresése az államsegély össze­
gének felemelée ügyében.

Tanácsi előterjesztés a debreceni ipar-1 
testületnek iparosház létesítése és e célra a |
Csapó-utca 33. és 35. sorszámú városi tel­
kek átengedése és az építkezéshez 1.500.00U 
darab tégla adományozás iránti kérelme tár-1 parlamentbe küldött negyven képviselő meg 
gyában. bizőlevele megérkezett. Kiadatik az állandó

Tanácsi előterjesztés a debreceni kerti- igazoló bizottságnak, 
leti munkásbiztositó pénztárnak a nyugdíj- interpellációs könyv felolvasása után 
Képességgel nem biró városi alkalmazottak következik a bankjavaslat folytatólagos 
biztosítása iránti megkeresése tárgyában. tárgyalása.

Tanácsi előterjesztés az uj rendőri bűn- . , . , -itető bíráskodás életbeléptetése következtéd A románok a Közös n- -- 
ben a közvád képviseletére szükséges ügyé- Mihályi Tivadar a nemzetiségiek cso- 
szi állás betöltése és javadalmazásának meg portjából szólal fel és azzal kezdi, hogy a 
állapítása tárgyában. 'nemzetiségieknek nem volt szándékuk a

Tanácsi előterjesztés a 17 milliós köl- bankvitában résztvenni. Azonban Baross 
csönböl még fel nem vett 3 millió korona köl- János beszéde miatt kénytelen felszólalni, 
csünre vonatkozó kötelezvény jóváhagyása hogy a nemzetiségi pénzintézetek nevében 
tárgyában. visszautasítsa Baross állításait. Azt állítja,

Szakbizottságok újra alakítása, illetve | hogy nemzetiségi emberek nem kapnak hi­
telt a magyar bankoknál s ezért kell a nem­
zetiségi pénzintézeteket fenntartani. Hosz- 
szasan beszél a nemzetiségi pénzintéze­
tekről.

Enök figyelmezteti, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank szabadalmának meghosszab­
bítása van napirenden.

Egy hang balról: Az önálló magyar 
'jegybankról beszéljen! (Tetszés.)

fölvétele, az Önálló bank álláspontjára helyez­
kednek. (Helyeslés.) Foglalkozik a munkapár­
ti felszólalásokkal. Egy függetlenségi választó 
azt kérdezte tőle, hogy miért nem lehet az 
önálló bankot felállítani, amikor ez az ország 
érdeke. Ö erre azt felelte, hogy nem az ország 
érdeke határoz, hanem a kormány parancsa.
A képviselőház csak addig maradhat együtt, 
amig a király akaratát teljesiti, mihelyt azon­
ban a nemzet érdekét követi, rögtön szétker­
getik. (Úgy van!) Az önálló bank felállítása 
pedig az országnak elsőrendű érdeke.

Tisza István beszéde.
Tisza István emelkedik ezután szólásra. 

\z előttem felszólalt tisztelt képviselőtársam 
eszédének azon részére, melyben a bankkér­

dés elvi részével foglalkozott, meg fogja ta­
lálni a választ beszédem folyamán. Felszóla­
lása többi részével nem kívánok foglalkozni, 
mert kerülni fogok minden a bankkérdéssel 
össze nem függő politikai ügyet. Csupán be­
szédének ama részére akarok még válaszolni, 
amely hangot ad annak az elcsépelt témának, 
hogy a mi pártunk ebben a kérdésben nem a 
meggyőződését, hanem a hatalmi érdeket kép­
viseli.

(Elvhiiség és hatalomvágy.)
Itt volna az ideje annak, hogy mikor ko­

moly érdekekről van szó, hagyjunk békét en­
nek a régi gyanúsításnak. Hogy többet ne 
mondjak, a közelmúlt története nem-e bizonyí­
totta be fényesen azt, hogy akik annak idején 
a szabadelvű pártban és most a munkapártban 
vannak, az ország érdekében a házszabályok 
szigorítására tett intézkedések folyamán 
emelt fővel buktak el és hagyták ott a hatalmi 
pozíciójukat. Ez idők küzdelme fel ment attól, 
hogy hosszabban reflektáljak erre a gyanúsí­
tásra.

A jelenlegi vita igazi hivatása a közvéle­
mény tájékoztatása tárgyilagos érvekkel an­
nak tisztázása végett, hogy a bankkérdés minő 
megoldása áll az ország érdekében. A kiegye­
zés kérdésével nem kivan bőven foglalkozni, 
mert lesz erre más alkalma. Rátér a közös és 
önálló bank kérdésére, amelyet gazdasági 
szempontból fejteget.

(Az önálló bank.)

fonia, majd egy halk, ringató ária, hogy he­
lyet adjon ismét annak az előbbi részegítő ke- 
ringőnek. Az asszony megittasulva kérdezte:

— Mi ez?
— Semmi, egy Mozart szimfónia, s ját 

szotta tovább.
Maga sem hitte volna, hogy ennyire uralja 

a billentyűket. A következő percekről nem tu­
dok számot adni. Amint Pályi felnézett a mel­
lette álló asszonyra, az, mintha meg lett volna 
bűvölve . . . lassan hozzáhajolt, átkaralta a 
nyakát, s ott is maradt a férfi széles mellén. A 
szimfóniát Erna folytatta, de ... a Pályi 
Ölében.

Pár nap múlva levelet kapott Pályi Baró- 
thytól, melyben kéri, látogasson el hozzá gyak­
rabban, mert neki most egy hétig hivatalos ki­
küldetése lesz a füldmivelésügyi minisztérium­
tól Pályi örömmel sietett fel.

— Kérlek, gardírozd majd a feleségem, a 
hova akar menni, hiszen ráérsz!

Ennyit tudott csak mondani, s szaladt le 
az automobilhoz. Pályi se szó, se beszéd, át­
karolta az ablakból még férje után néző asz- 
szonykát, de Erna a Pályi keblére rejtve bá­
jos piruló arcocskáját — suttogta:

— Előbb játsza el azt a szimfóniát . . .

Kijelenti, mindig is azt mondta, hogy a 
külön bankot bármely pillanatban fölállít­
hatja az ország s hogy erre az országnak 
megvan a gazdasági ereje. A kérdésből ki 
kell kapcsolni a politikát. Magyarország, a 
mikor gazdasági kérdésekben Ausztriával 
egyetértésben jár el, épp úgy nem veszít 
függetlenségéből, mint amikor külföldi álla­
mokkal szerződéseket köt.

A szabadelvüpárt régi vezérei egyrészt 
azért voltak az önálló bank mellett, mert az 
osztrák nemzeti bank igazán ellenségesen 
viselkedett velünk szemben, másrészt, mert 
a sok bank rendszerének voltak a hívei a 
nélkül, hogy a nemzeti bank koncessziója 

...... . .... lebegett volna előttük. Elismeri Földes Bé-
Mihályi Tivadar. Ug\ látja, hogy az . cv szaktudását a bankügyben, de vele 

Osztrák-Magyar Bank megfelel céljának s szembe]1 konstatálja, hogy a jegybank fel-
ő a kérdést tisztán gazdasági szempontból 
útéli meg. (Ellentmondások.) Dacára, hogy 
bizalmatlan a kormány iránt, a javasatot 
elfogadja.

Sümegi Vilmos: Nem igaz! Mindent, 
elfogadnak, ami közös, ami bécsi. (Zajos he­
lyeslés.)

Egy értelmetlen beszéd.
Bikádi Antal: A kormnáypártank a kész­

fizetések felvételére vonatkozó ikéretével fog­
lalkozik és konstatálja, hogy a kormánypárti 
felszólalások nem magyarázták meg az állás 
foglalásváltozást. Utal Tisza István minapi be­
szédére, aki nem a valóságnak megfelelően 
nyilatkozott.

Fclk'ált sok jobbról: Oltó!
Tisza István gróf: Elég világosan beszél

tem!
Bikádi Antal: Kiemeli, hogy a nemzet úgy 

I értelmezte a választások előtti aradi beszédet 
I hogy amennyiben nem sikerül a készfizetések

adata az, hogy ellássa az ország pénzszük­
ségletét olcsó kamatláb mellett és fenntartsa 
a valuta paritását. Képtelenség egy jegy­
bankól azt is kívánni, amit Földes kívánt, 
hogy pénzét beteg iparvállalatokba fektesse 
és igy kockáztassa,

Földes Béla gyakran közbeszól.
Tisza István gróf: Tisztelt képviselő- 

társamat én egy egész évig hallgattam, mint 
tanáromat s ö most egy félóráig nem tuu 
nyugodtan hallgatni. (Derültség.) A magyar 
közgazdaság sokkal konszolidáltabb viszo­
nyok között fog fejlődni a közös bank olcso 
kamatlába mellett.

(A készfizetések.)

A készfizetések dolgában nem tagadja 
le a választásokon erről tett ígéretét, ui 
junktimot az önálló bank és a készfizetés 
elmaradása között nem állított föl aradi - 
szédében sem, amelyet annyira a tejer

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szappané.



1911. február 2. DEBRECZEN1FÜGGETLEN ÚJSÁG *

akartak idézni. Abban a tekintetben, hogy 
a készfizetés megkezdése közömbös dolog, 
nem helyesli Madarassy-Beck Gyula báró 
felfogását. Sem a német, sem az angol, sem 
a francia bank nem szüntetné meg a kész­
fizetést, hiába tanácsolnák neki. Az ilyen 
.felfogás és az ilyen frivol hang nem felel 
meg annak a komolyságnak, melylyel a 
kérdésnek tartozunk. (Taps az egész Ház­
ban.) Az a terület, melynek nincs készfize­
tése. gazdasági és pénzhiteli szempontból 
inferioritásban van más államokkal szemben.

A baloldalon most újra zajosan tapsol­
tak és éljeneztek, majd gúnyosan kiabáltak:

— Tehát nem fogadia el a javaslatot?!
— Ez a mi emberünk!
Tisza István gróf: Valóságos unikum, 

hogy itt van egy állam, Ausztria, mely a 
készfizetést akkor sem akarja törvénybe ik­
tatni, amikor a valóságban a gazdasági vi­
szonyok már régen lehetővé tették.

A baloldal megújuló éljenzésére Tisza 
’István gróf igy folytatja:

— örülök ennek a helyeslésnek, mert 
igazán azt bizonyítja, hogy ebben a kérdés­
ben az egész nemzet egyformán gondolko­
zik. Arra a következtetésre azonban ne 
gondoljanak, hogy ezek után ellentétbe he­
lyezkedem a kormány javaslatával.

— Dehogy gondolunk rá! — kiáltják 
balról.

(A kompromisszum.)
Tisza István gróf: Büszkék lehetünk rá, 

hogy a modern gazdasági felfogásban ma 
Magyarország vezet a monarkiában. Az osz­
trákok idegenkedése a készfizetéstől nem 
egyéb, mint a betegeké, a friss levegőtől. 
Az osztrák közvéelménynek és az osztrák 
kormánynak ez a merevsége arra indította 
a magyar kormányt, hogy kompromisszu­
mot kössön, amely azonban mégis előhala- 
dást tartalmaz, a mi követelésünk javára. 
Ez a haladás az, hogy a banknak magának 
kell a készfizetések dolgában alkalomadtán 
megragadni a kezdeményezést. Bíznunk 
keli a bankban, hogy megfelel ennek a fel­
adatának, mert erre a saját presztízse sar­
kalja. A javaslat ötödik szakasza azt bizto­
sítja, hogy a kezdeményezés az osztrák 
parlamentben szenvedjen hajótörést. Ha eb­
ben a szakaszban olyan alkotmányveszede­
lem foglaltatnék, amint azt Apponyi oda ál­
lította, akkor most Apponyi nem Ameriká­
ban szónokolna a világnak, hanem idehaza 
venné fel a harcot ez ellen a szakasz ellen. 
A törvényhozás azonban nem is követhet el 
alkotmányellenes dolgot, mert amit el ha tú­
loz, az részévé válik az alkotmánynak. És 
ennek folytán a magam részéről teljes meg­
nyugvással fogadom el a javaslatot. Ha ez 
hátrány, ha baj, hogy nem sikerült ezt az 
ügyet végre teljesen befejeznünk, erre a 
bajra és veszteségre nem akarok ráduplázni 
azzal, hogy a közös bank előnyeitől is meg­
fosszam az országot. A javaslatot elfoga­
dom. (Khuen-Hédcrváry gróf miniszterelnök, 
Hieronymi és Lukács László miniszterek 
odasietnek Tiszához és melegen üdvözlik; 
az egész munkapárt köréje gyiil és tüntető 
ovációkkal ünnepük.)

Elnök öt percre felfüggeszti az ülést.
A szünet után Födes Béla múltkori be­

szédét magyarázza, amire Tisza István gróf 
röviden válaszol.

Az ülés végén Simon Elemér egy helyi­
érdekű interpellációt terjesztett elő.

Ezzel az ülés délután 3 órakor befeje­
ződött.

Mulatság.
A „JOGÁSZ- ÉS TISZTVISELŐ-KÖR“ 

JELMEZES TÁNCESTÉLYE.
Az a jó hírnév, mely a kör évekkel ez­

előtt rendezett táncvigalmához fűződik, 
mozgásba hozta a város egész intelligens 
társadalmát, midőn hírül vették, hogy a kör 
az idén újra a tett mezejére lepett és folyó

tó 4-én jelmezes táncestélyt rendez az 
Arany Bika dísztermében.

Hozá vagyunk szokva a kör által rende­
zett mulatságok sikeréhez, de azt hisszük, 
nem csalódunk, mikor azt állítjuk, hogy az 
•idei mulatság az eddigieket is felül fogja 
múlni úgy kedélyesség, mint látogatottság 
tekintetében. A páholyok már mnid elkeltek 
s úgy értesültünk, hogy a földszinten is fog 
egy sor páholy beállittatni, melyekre már 
túl előjegyzés van.

A buzgó rendezőség permancnciában 
van s minden lehetőt elkövet, hogy az igé­
nyeket minden irányban kielégítse s nem 
■csalódunk, midőn azt állítjuk, hogy ez lesz 
az idei farsang legsikerültebb mulatsága.

A mulatság este pont 9 órakor veszi 
kezdetét a jelmezesek felvonulásával. — A 
rendezőség ez utón kéri a jelmezben ineg- 
jelenendőket, hogy már 9 óra előtt legyenek 
szívesek gyülekezni a felvonuláshoz a cuk­
rászda termében.

A kereskedő ifjak mulatsága. A debre­
ceni kereskedő ifiak társulata február 11-én, 
szombaton saiát könyvtára javára az Arany 
Bika szálló dísztermében rendezendő zárt­
körű táncestélyt rendez. Személy-iegy 3 ko­
rona, családjegy 8 korona, páholyjegy 10 
korona.

A város szegényei.
Egy szegényért évi 220 korona.

A város szegényházi bizottsága K. Tóth 
Mihály tanácsnok elnöklete alatt ma délután 
ülést tartott, melynek tárgysorozata egy cso­
mó segélyezési kérvény elintézéséből állott, 
ezenkívül K. Kiss Lajos szegényházi gondnok 
ismertette a szegényház múlt évi forgalmát, a 
melynek főbb tételei a következők:

1910. év folyamán gondozásban részesült 
121 férfi és 50 nő, ezek közül meghalt 19 férfi 
és 11 nő. 33 ápolt más módon került ki a sze­
gényházból úgy, hogy az év végén bennmarad 
tak száma 108. A szegények ellátása 19468 ko­
rona 30 fillérbe került, ebből 3220 korona be­
folyt az idegen illetőségűek községeinek hoz­
zájárulása és 4225 korona 65 fillér a helybeli 
szegények hozzátartozóitól való behajtás 
címén.

A szegények által megművelt négy hold 
intézeti veteményes kert és szőllőterület tiszta 
jövedelme volt 3301 korona 83 fillér. Kosárfo­
nás és egyéb munkák tiszta haszna 860 koro­
na 20 fillér. Az alamizsna-megváltás elmén 
kivetett három és fél százalékos pótadó citnén 
47,794 korona 26 fillér folyt be. összes bevé­
tel 62.365 korona 93 fillér, összes kiadás pedig 
49,942 korona 52 fillér, nem pedig a jelentés­
ben tévesen kimutatott 42,492 korona 87 fillér. 
Erre az évre tehát átvitelként jelentkezik 
12,423 korona 41 fillér, amely összeget az ala- 
mizsnaváltság-alaphoz csatolják.

A kimutatás szerint egy ápolt átlagosan 
220 koronájába, vagyis naponként 60 fillérjébe 
került a városnak. A szükséges mosásokat és 
varráokat házilag intézték el, ami 6000 korona 
megtakarítást jelent a városnak.

Kiemeli a jelentés, hogy az istentisztele­
tek megtartásáról és általában a szegények 
vallásos lelki szükségleteinek ellátásáról lelki- 
iismeretes gondoskodás történt. Különös tévé 
kenységet fejtett ki ez irányban Erőss Lajos 
dr. püspök és Márk Endre törvényhatósági bi­
zottsági tag.

Illésy Gyula előadó ismertette az ez év 
január haváról beterjesztett jelentést is, mely 
szerint a múlt hónapban 113 szegény részesült 
a gondozásban, ezek közül meghalt, vagy eltá­
vozott tiz.

Mindkét jelentést tudomásul vette a bízott 
ság és véleményezés végett kiadják a jog- és 
pénzügyi bizottságnak.

Debreczen felmérése.
Műszaki felolvasás a városházán.

Holnap, csütörtökön délelőtt 10 órakor 
a debreceni m. kir. 12. felmérési felügyelő­
ség műszaki előadásokat tart Debrecen fel­
méréséről és pedig részint a városi tanács 
és a törvényhatóság, részint a debreceni 
Mérnök és Építész Egylet tagjainak számá­
ra. De az előadások közérdekű jelentőségé­
nél fgova, a felolvasásra meghivattak a hely­
beli hivatalok és pénzintézetek is.

Amint az előadás programjából kitűnik, 
az előaadndó tárgyak nemcsak a szorosan 
vett szakértőket, hanem az általános köz­
érdekű dolgok iránt érdeklődő közönségre 
nézve is tanulságosak és érdekesek lesznek. 
Úgy látszik: a cél az, hogy szemmel és kéz­
zel foghatóan bemutatva légy nek azok a 
becses és szép munkálatok, amelyek Deb­
recen város reunezésének alapjául fognak 
szolgálni. Elsősorban is a roppant nagy mé­
retarányban készült eredeti térképek a vá­
ros belterületeiről és a városhoz bekebele­
zett szőlőskertekről.

Akinek csak alkalma volt belepillantani 
ezen érdekes mérnöki munkáaltokba, a leg­
nagyobb elismerés hangján nyilatkoznak ró­
luk. Nem csoda tehát, ha Debrecen felmérési 
munkálatai iránt oly nagymérvű érdeklődés 
nyilvánul, hogy Budapestről, Nagyváradról, 
Szatmárról, Kassáról is számosán bejelen­
tették, hogy részt kívánnak venni a felolva­
sáson.

Itt közöliük a felolvasás programját:
1. Székely Ferenc: A kataszteri felmé­

rési munkálatok és telekkönyvi betétek 
szerkesztésére való felhasználása.

2. Fleischer Kálmán: A háromszögelés 
és sokszögelés ismertetése. ■

3. Kalapos Gyula: Felvételi előrajzok és 
'kataszteri birtokvázlatok szerkesztése.

4. Péchy Tibor: A térkéepkről álta­
lában.

Tekintve, hogy a közönség ily különle­
ges előadást vajmi ritkán élvezhet, óhajtan­
dó, hogy minél nagyobb közönség vegyen 
abban részt.

Véres lakodalom.
A kikosarazott legény bosszúja.

Nyíregyházi tudósítónk épp oly érdekes, 
mint szomorú végii esetről küldött jelentést 
lapunknak. A nyíregyházai tirpákok között az 
a furcsa szokás járja, hogy ha férjhez megy 
egy olyan leány, aki velemelyik másik legényt 
kikosarazott, akkor a megsértődött legény ba­
rátaival együtt odamennek a lakodalmas ház 
elé megzavarni a lakzit ülők mulatságát.

Tegnap este is hasonló dolog történt. — 
Bencs József nyíregyházi legény szerelmének 
tárgya mást választott férjéül és a gazdag, és 
szép leány másik ifjúval kötött házasságot. A 
dolog ehogysem tetszett Bencsnek, ezért ba­
rátaival együtt a lakodalmas házhoz mentek s 
éktelen zenebonát csaptak. A bosszuérzethez 
hozzájárult az előzőleg beszedett pálinka ha­
tása is és ordítozni kezdtek, döngették a kaput.

— Adjátok ki a menyasszonyt, — hang­
zott fel a jelszó.

A lakodalmas ház emberei nem hagyták 
szó nélkül a provokálást és kimentek elűzni a 
gazdálkodókat. Előkerültek az ólmos botok, 
az öklök is jól működtek, aminek eredménye 
lett néhány bevert fej és vérző orr. A küzde­
lem a virtuskodó ifjak győzelmével végződött, 
akik most már diadalmi torra betértek a Bun- 
di-féle korcsmába, ahol folytatták a garáz­
dálkodást. Mindenáron egyedüli urak akartak 
lenni a csárdában s amikor a békés vendé-

FÉériiEniit csipkefüggönyüket, női biousokat legszebben tisztít
ta-iiícza ÍZ, sz. (Lamprecíií palota]. Arany lános-utcza 15. sí
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mosó intézete Piacz utcza fii
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gek riadtan menekültek előlük, mindent tör­
ni, zúzni kezdtek.

Az előhívott Négyesi István rendőr csend­
re intette őket, mire Bucs József és Szu- 
hánszky Mihály ólmos botokkal agyba-főbe 
verték. A szerencsétlen rendőr összezúzott 
koponyával eszméletlenül bukott a földre. — 
Ekkor az egész kompánia megugrott.

A súlyosan sebesült rendőrt kórházba 
szállították, a nyomozást megejtették, mely­
nek folyamán a két tettesen kívül még nyolc 
legényt tartóztattak le.

Az eset alkalmából Kertész Bertalan 
rendőrkapitány elrendelte, hogy a rendőrök 
állandóan forgópisztolylyal felfegyverkezve 
járjanak és kíméletlenül bánjanak el az ellen­
szegülő, vagy őket bántalmazó egyénekkel.
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A magyar városok
vásároljanak bankrészvényt.

A csehek példája.
Nagyváradról jelenti tudósítónk, hogy 

Kurländer Ede dr. felette érdekes Inditvány- 
nyal lépett a város törvényhatósági bizottsága 
elé. Azt javasolja: vásároljanak a magyar vá­
rosok osztrák—magyar bankrészvényeket, 
hogy a jegy ban vezetésében ezen az utón dön­
tő pozícióhoz jussanak s a jó példával járjon 
Nagyvárad elől; indítványa akként hangzik, 
hogy vásároljon a város 40 darab osztrák— 
magyar bankrészvényt és hívja fel az összes 
törvényhatóságokat hasonló eljárásra.

Akár hive valaki a most fennálló közös 
jegybank rendszernek, akár a leglelkesebb 
küzdője az önálló jegybanknak — mondja 
az indítvány megokolása — abban mind­
annyian egyet kell értenünk, hogy a magyar 
ságnak mennél nagyobb mértékben részt 
kell vennie a mai Osztrák-Magyar Bank ve­
zetésében. Az ide vonatkozó törvényeink a 
paritásnak megfelelően biztosítják szá­
munkra a minket megillető közjogi befo­
lyást. De azt is jól tudjuk, tekintve, hogy a 
jegybankunk részvénytársaság formában 
működik, végelemzésben a jegybankot rész- 
vényeesk képviselik s hogy elsőrangú köte­
lessége és érdeke a magyar nemzeti állam­
nak a részvények magyarok általi megszer­
zése.

Már annakidején megbocsáthatatlan hi­
bát követett ci az akkori vezetőség, mitíór, 
az Osztrák-Magyar Bank létesült, hogy nem 
hatottak oda minden erejükből és főképp 
'társadalmi utón, hogy a jegybank-részvény 
magyar kezekbe kerüljön, amely a magyar 
•állam prestigejét emelné és a bank vezeté­
sében hathatósan tekintélyt és befolyást 
biztosítana számunkra. A csehek eljárása 
ezen a téren utánzandó és iránytadó példa­
kép áll előttünk, a csehek e téren bámulatos 
módon tudtak szervezkedni és ma Csehor­
szágban minden város, a városok nyugdíj­
alapja, káptalanok és püspökségek, városi 
takarékpénztárak legalább is 20 darab Osz­
trák-Magyar Bank részvény felett rendel­
keznek. Nekem módom volt résztvenni az 
Osztrák-Magyar Banknak a közgyűlésén és 
mondhatom, szégyenszemre, én voltam az 
egyetlen magyar állampolgár, a hivatalos 
•funkcionáriusokat bele nem értve, aki részt 
vett a közgyűlésen, mig a csehek százával 
vonultak föl és éppen a mi indolenciánk foly­
tán kévésén múlott, hogy közjogellenesen 
keresztül nem vitték, hogy az egyik főtaná­
csos cseh nemzetiségű legyen.

Nagyvárad város törvényhatósági bi- 
zzottsága ezen a téren kezdeményező lépést 
•tehetne, midőn legalább 40 darab Osztrák- 
Magyar bankrészvényt vásárolna, 20 dara­
bot a törzsvagyon-alapból és 20 darabot a 
nyugdij-alapbóí és felhívná az összes tör­
vényhatóságokat, hogy ezen példáját követ­
ve, szintén szerezzenek be jegybank-rész­
vényeket és ha ezen az utón sikerülne a 
nemzeti társadalmat az eszmének meg­
nyerni, nem sok idő kellene ahhoz és a

Ijegybank-részvényeknek fele magyar kézbe 
kerülne, amelynek fontosságát és üdvös ki­
hatásait fölöslegesnek tartom bővebben in­
dokolni.

Bátor vagyok még csak azon körül­
ményre rámutatni, hogv az Osztrák-Magyar 
Bank részvényeinek vásárlása nem képez 
gazdasági terhet, mert a mai napon a rész­
vények árfolyama 1890 korona, viszont az 
1910. évi osztalék 118 koronát teszen ki, 
úgy, hogy a város, midőn e részvényeket 
vásárolná és ezzel a magyar nemzet gazda­
sági ereiét növelné, ezt minden anyagi áldo­
zat nélkül teheti. s

Az indítvány más városokban bizonyára 
élénk visszhangra fog találni, mert az eszme 
megvalósulása esetén a vároök a jegybank köz 
gytiléein jelentős szerephez jutnak. Az indít­
vány elfogadása mindenesetre azt bizonyíta­
ná, hogy a városok teljes bizalommal vannak 
a közös bank iránt s egyáltalában nem kisé­
rik rokonszenwel azt a romboló parlamenti 
munkát, amely most a közös jegybank szilárd­
ságát akarja oktalan módon diszkreditálni.
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Színház és művészet.
A színház műsora:

Csütörtök: A király házasodik, vígjáték. 
Délutáni ifjúsági előadás.

Este: Tosca, opera. (A. bérlet.)
Péntek: Szivem, bohózat. (B. bérlet.)
Szombat: Constantin abbé, színmű. Újházi 

Ede vendégiátéka. (Bérletsztinet.)
Vasárnap délután: Karenin Anna, dráma.
Este: Varázskeringő Komlósi Emma ven­

dégjátéka. (Kis bérlet.)

SZIVEM.
(Bohózat 3 felvonásban. írták: M. Henne- 
quin és P. Bilhaud. Fordította: Molnár Fe­

renc. Bemutató előadás.)
Mese nincs. Cselekvénv sincs. Egv cso­

mó olcsó ötlet és vicc, amilyet bármily jó­
kedvű bohém társaság tucatszámra külön­
bet is rögtönözhet.

Aamolyan gyári munka az egész, az iro­
dalmi iparnak egv mintáia. Alakiai torzala­
kok. Az életnek még a bohóságaihoz sincs 
atyafiságos köze egyiknek sem. Olvan vá­
rosban,' amelvnek csak egyetlenegy színháza 
van, merőben bűn ilven értéktelenségre há­
rom vagy csak egv drága estét és jobbra ér­
demes színészek munkáiét és igyekezetét 
Pazarolni. Ezt a luzust legföbehb valamely 
•főváros vagv olvan város engedheti meg 
magának, amelnvek több színháza és egy 
rsomó orfeuma van, de ott is inkább a 
bretlire. vagy ahhoz közel álló harmadren­
dű színházba való. Monteureux (Deésy) hü­
lye féri. régiséggyüitő. Felesége Anoinette 
ÍCsige Böske) szeretőt tart. Ez Orisolles 
Clhury). Antoinette nem nyugszik, mig sze­
retőiét fériének be nem mutatja, aki annyira 
kegyeibe és szeretteiébe fogadja neje ked­
vesét, hogy az alig juthat az asszonyhoz. 
Most már az asszony biztatja, hogy vesszen 
össze a férjével, de a férj oly émelygősen 
szeretetreméltó, hogy a többféle ürügyön 
megkezdett veszekedés végül is még inti- 
mebb összebarátkozásban végződik. Utóbb 
aztán az asszony egv másik imádóját, Moxi- 
mot (Kelemen) gabalyitja a játékba, aki Ori- 
sollest ki is iiti a férj kegyeinek nyergéből. 
De Orisolles féltékeny lesz Moximra s pa- 
rancsolólag követeli Antoinette hűségét. 
Antoinette végül is megcsalja szeretőjét Mo- 
ximmal.

Episodként szerepel egy másik házas­
sá v törő pár: Heléne (Huzella) és Gaston 
(Kardos). Az előforduló dialektikus elménc- 
kedéseken kivül semmi mulatságos a da­
rabban nincs. Még csak nem is pikáns. Thu- 
ryt, Csige Böskét, Huzellát, Kardost, Deé- 
syt. Kelement őszintén sajnáltuk eme sze­
repeikre fordított művészi munkájukért és 
'igyekezetükért.

A közönség — persze — itt-ott kaca­
gott, de azt különb módon és több joggal va­
lami jobbfajta orfeum Programmen is meg­
tehette volna.

ünnepi előadások. Holnap, csütörtökön 
ünnep lévén, két előadást tartanak a szín­
házban. Délután 3 órakor rendkívül mérsé­
kelt helyárakkal Ifjúsági előadás lesz. Szín­
re kerül Tóth Kálmán történelmi vigjátéka, 
A királv házasodik a főszerepekben Huzella 
•Irén, Császár Kamilla, Úti Gizella, Zilahy 
Gyula, Thury, Deésy, Pataki, Ligeti és Ná­
dorral. Ezt az előadást a következő hely­
árakkal tartják meg: Földszinti és I. emeleti 
páholy 5 kor. Földszinti családi páholy 8 
kor., emeleti családi páholy 7 kor., 3 kor. 
50., páholy ülés 1 kor., földszinti támlásszék 
bármely sorban 80 fillér, erkélyülés 60 fillér, 
diákálló 30 fillér, karzat első sor 30 fillér, a 
többi sorban 20 fillér. — Este 7 é- fél órakor 
Puccini operáját, a Toscát adják másodszor, 
a címszerepben Zilahynéval.

Az uj hősnő bemutatkozása. Jászai Ol­
ga, a színtársulat uj drámai hősnője, akit az 
igazgatóság az időközben távozott Gazdy 
Aranka helyébe szerződtetett, a jövő héten 
mutatkozik be a debreceni közönségnek 
Sardou drámájában, a Fedora címszere­
pében.

orsz. magy. kir. zeneakadémiai elök, tanf.
Plaox-n. 18.

2 lk félévi beiratkozások, újonnan jelent­
kező tanulók részére jan. 28-tól, febr. 6-ig 

tartatnak.
Tanszakok i Zongora, hegedd, ének, gor­
donka, viola, zenetörténet, elmélet, összhang­

zattan, karén k, kamarazene, zenekar.
Tandíj: Kezdőknek 8, haladóknak 10 kor. 

havenklnt
Beiratásl dij egész tanévre 5 kor. 

Tandíjfizetés a tanulás kezdetétől kőtele-6. 
A tanítványok elhaladásukról minden hő- 

napban Érteaitőt kapnak.
A végzett tanítványok kenzervatorlunil 
végbizonyítványt vagy művészi oklevelet 

nyernek.
Az orsiágegylkle»nagyobbzenelekolá|a.
Bebrecien egyetlen okleveles zene­
tanárokkal rendelkező zeneintézete.

Hivatalos órák d. e. 11—1, d. u. 5—é-lg. 
Telefon 879.

Iparosház Debreczenben.
Az Ipartestület kérelme a városhoz.
A legközelebbi városi közgyűlés tárgyai 

között szerepel a debreczeni ipartestületnek az 
j a kérelme is, mely a várost egy iparosház lé- 
| tesitéséhez hathatós anyagi támogatásra hívja 
fel. Az ipartestület arra alapítja kérelmét, hogy 

I ma már az ipari közigazgatás is oly sok ágú s 
' oly sok idejét leköti az iparosoknak, hogy va­
lóban jelentékeny támogatása lenne az iparos­
ságnak, ha lehetővé tétetnék számára az, bogy 

j minden ipari intézményt egy helyre koncentrál 
nának, amiáltal nemcsak ezeknek az intézme- 

i nyéknek működése lehetne gyorsabb, egyön­
tetűbb és szakszerűbb, hanem az iparosság is 

; fel volna mentve az alól a káros kényszerűség 
: alól, hogy legdrágább üzleti és munkaidejét a 
különféle ipari közigazgatási hivatalok egy­
mástól szétszórt helyein töltse el.

Az ipartestület ezekre való tekintettel azt 
kéri a várostól, hogy a Csapó- és Burgundia- 
utcák sarkán az ipariskola mellett levő városi 

. telket engedje át oly célra, hogy azt, s az azon 
emelendő épületet Debreczen iparossága hasz­
nálja a különböző ipari intézmények céljaira s 
az építkezést téglaadományozással is moz- 

i ditsa elő.
Ez lenne az iparosház, amely magában 

foglalná az ipartestület, az iparoskor, az ipari 
hitelszövetkezet, a munkásbiztositó pénztár, 
az iparos ifjúsági önképző egyesület, az. átuta­
zó s foglalkozást kereső iparossegédek sza- 
lója és a tanoncintemátus helyiségeit. Mtnae-



/!)<<( H
, . t , u v

1/vL

1911. február 2. DEBRECZENT FÜGGETLEN U.ISÄOf

nik intézmény oly célt szolgál, amely érdemes 
és méltó a város támogatására.

Mi a magunk részéről óhajtandónak is 
tartjuk, hogy a közgyűlés a jog- és pénzügyi 
bizottság s a tanács álláspontjára helyezkedve, 
teljesítse iparosságunk kérelmét, melynek meg 
valósulása nagyban hozzájárulna ahiioz, hogy 
Debreczen régi hires kézműipara uj fejlődést 
vegyen. A fővárosról nem is beszélve, csak­
nem minden nagyobb vidéki városban már 
hosszú idővel ezelőtt megépítették az iparosok 
a maguk székházát, s még Debreczennél sok­
kal fejletlenebb iparral biró városokban is a sa­
ját házukban intézik ügyeiket. Hogy éppen 
bebreczenben, amelynek iparos-világa olyan 
dicsőséges múltra tekinthet vissza s olyan biz­
tató jövőnek néz elébe, szoruljon az ipartes­
tület bérelt helyiségbe — ez az állapot igazán 
nem tarthat tovább.

BBJEK.
— Lapunk legközelebbi száma a közbe­

eső ünnep miatt szombaton hajnalban jele­
nik meg.

— A városi közgyűlés előkészítése. Ma
délelőtt tizenegy órakor Domahidy Elemér 
főispán elnöklete alatt a városi tanács teljes 
ülést tartott, melyen sorra vették a február 
3-ára kiűzött városi közgyűlés tárgysoroza­
tának egyes pontjait és ezeket ismtéelten 
beható tanácskozás tárgyává tették. Ugyan­
csak e célból ma, csüörtökön délután 5 óra­
kor a városi párthoz tartozó városatyák a 
városháza közgyűlési termében gyűlést tar­
tanak.

— Apponyl Párlsban. Párisból távira­
tozzék: Apponyi Albert gróf amerikai kör- 
ütjára való indulása előtt tegnap Párisba ér­
kezett. Ez alkalomból az interparlamentáris 
bizottság ma délután négy órakor a senatus- 
ban, öt órakor pedig a kamarában ülést tar­
tott, amelyen Paul Déchanell igen szívélyes 
hangú beszédben üdvözölte Apponyi grófot, 
mint a magyarországi interparlamentáris 
bizottság elnökét. Apponyi az üdvözlést 
megköszönve, meghívta a franciaországi 
bizottságot Budapestre.

— Debrecen városrendezése és a mi­
nisztérium. A minisztériumból leirat érkezett 
ma a városhoz, melyben tudatják, hogy a 
városi építkezésekre vonatkozó közgyűlési 
határozat tárgyalás alatt van. Ezen leirat­
nak az a célja, hogy a negyven napi időtar­
tam, mely alatt miniszteri jóváhagyás nél­
kül is törvényerőre emelkednék a határo­
zat, mert akkor a törvény értelmében az 
építkezéseket azonnal megkezdhetné a 
város.

— A jövedelmi pótadó kivetése. A váro­
si adóügyi osztály a következő hirdetményt 
tette közzé: Az 1910. évi földadó, házadó, 
jután járó általános jövedelmi pótadó kivetési 
lajstromok elkészülvén, az 1883. évi XLIV. 
törvénycikk 16. paragrafusa értelmében f. 
évi február hó 1. napjától február hó 7. nap­
jáig a városi adóhivatalban 8 napi közszem­
lére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető kö­
zönség oly felhívással értesittetik, hogy ezen 
,a)stromokat említett helyen a hivatalos 
órák ideje alatt bármikor tekintsék meg és 
ía. a kivetés ellen alapos kifogásuk volna: 
elszólásaikat a városi adóügyosztálynál 

15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel 
az e tárgyban később beérkező panaszok 
ugyelembe vétetni nem fognak.
, . T.Orth János holttányllvánitása. Bécs- 
uol taviratozzák: Ma, február 1-én telt le az 
egy esztendei határidő, melyet a bécsi föud- 
vamagyi hivatal tavaly tűzött ki az esetleg 
^Életben lévő Orth János jelentkezésé- 
.oi. Urth János, más nevén János Szalvátor 
oherceg érthető okokból nem jelentkezett, 

. ert csontjai már évtizedek óta valahol a 
'énekén vagy egy lakatlan földrészen 

„Ijaonuk. A határidőre nem is e miatt volt 
hanem azért, hogy a három milliós 

k* lehessen adni az örökösöknek.
Orth máig nem jelentkezett, a mai 

.r kezdődőleg holttá nyilvánítják. A ha- 
íktm i gondnoka erre vonatkozólag előter- 
n.u st ,°g tenni a főudvarnagyi hivatal-

. amely azután holttá nyilvánítja a néhai

«főherceget. Ez néhány hétbe telik, addig nem 
bontják fel a végrendeleteket. Orth János 
két végrendeletet csinált, melyeknek tartal- 
™ ^Eftlen. Lehet, hogy megnevezett 
kínon örökösöket, ha pedig nem tette ezt 
'törvényes örökösei IV. Ferdinánd toszkánaí 
herceg, Lipót Szalvátor herceg, Ferenc 
Szalvátor és Lajos Szalvátor főhercegek.
.. . — öngyilkos máv. titkár. Budapesti tu­

dósítónk jelenti, hogy ma délután Hosszú 
József, a kereskedelemügyi minisztériumba 
beosztott máv. titkár a lakásán főbelőtte 
magát és azonnal meghalt, öngyilkosságá­
nak oka az, hogy az utóbbi időkben olyan 
vállalkozásokba bocsájtkozott, amelyek ba­
lul ütöttek ki és emiatt borzasztó anyagi za­
varokkal küzdött. Ehhez járult még súlyos 
idegbaja is, amit a súlyos gondok okoztak 
Felesége távol volt, mikor férje végzetes 
tettét elkövette és amikor hazaérkezett, fér­
je holttesté láva, összeesett.

— Ágoston Péter előadása. Holnap, 
csütörtökön, február 2-án este 6 órakor 
Ágoston Péter egyetemi magántanár a 
nagyváradi jogakadémia tanára fog előadást 
tartani a Szabad Iskolában „Darwin hatá- 
’sa-e a modern társadalmi gondolkozás?“ cí­
men. Ágostonnak, a tanárnak és előadónak 
neve sokkal ismertebb országszerte, sem­
hogy itt kellene e lapokon őt a közönségnek 
bemutatni. A radikális irány egyik vezető 
embere, akinek Írásait jól ismerik Debrecen­
ben is. Kiváló előadó, akit utóljára tavaly ja­
nuárban hallottunk Debrecenben a kereske­
delmi és iparkamara meghívására tartott elő 
adásán. A mai előadásra, melyet a Szabad 
Iskola programmon kivül rendez, bizonyára 
szinültig meg fog telni az ipartestület dísz­
terme. hol hallgatóul mindenkit szívesen lát 
a Szabad Iskola vezetősége.

— Rablógyilkos kísérlet fényes nappal.
Budapesti tudósítónk táviratozza: Nagy ria­
dalmat keltett ma délután egy órakor a Szere- 
csen-utca 33. számú házban egy vakmerő rab­
lógyilkossági kísérlet. Kreutzer Imre mészá­
ros lakásán csak Mikecz Anna nevű cselédje 
volt otthon, amikor belépett egy ismeretlen 
ember a konyhába és nekiesve a cselédleány­
nak szó nélkül fojtogatni kezdte. A kétségbe­
esett leány sikoltozására összefutottak a szom 
szádok és a már majdnem holttá vált leányt 
kimentették a merénylő kezéből. Az előhívott 
rendőrök bekísérték a rablót a rendőrségre, a 
hol kiderült, hogy az Krausz András állásnél­
küli villanyszerelő, aki éhségével és kétségbe­
esett helyzetével védekezett. Azt beismerte, 
hogy rabolni akart, de az ölési szándékot ta­
gadta. Megmotozásakor revolvert, élesre fent 
kést és kötelet találtak nála. Persze letartóz­
tatták.

— Az epilepszia gyógyítása. Egerből je­
lentik: Az irgalmasok kórházában szépen 
haladnak az Epuratinnal, Látrányi Sándor 
epilepszia elleni gyógyszerével való kísér­
letezések. Látrányi már megküldte a gyógy­
szerét a lipótmezei és angyalföldi tébolydá­
nak, a balfi epilepsziások intézetének és a 
pozsonyi állami kórháznak, ahol most kez­
dődtek meg a szerrel való kísérletezések. 
Az eredményről csak hetek múlva lehet be­
számolni. Látrányi főorvos szeréről ma 
több budapesti egyetemi tanárnak, a 
Frimm-intézetnek és a kolozsvári elmekór- 
Vani klinikának is küldött.

— Fájdalmában megőrült. Tegnap dél­
után a Kolozsvárra vivő személyvonatra a 
nagyváradi pályaudvaron felszállt egy ha­
talmas termetű fiatalember és meghúzódott 
a kupé egyik sarokülésén. Csakhamar fel­
tűnt az utasoknak, hogy az ifjú ember hal­
kan, elfojtott sírással nyög. Mikor a kalauz 
belépett és a jegyet kérte, a fiú mereven bá­
mult maga elé, mintha szót se hallott volna. 
Utóbb valóságos őrjöngés tört ki rajta.
A kolozsvári rendőrséget telefonon előre ér­
tesítették és a különös utast bevitték dr. 
Marinka Lajos rendőrfogalmazó elé. Csilla­
pító injekciókat alkalmaztak, mire nagyne- 
liezen magához tért és a következőket 
mondotta:

— Ugye uraim, azt hiszik rólam, hogy

megőrültem. Fültőmirigylobom van, ami oly 
rettenetes nyomásokat gyakorol agyamra, 
hogy inkább a halált kívánom, mint ezt to­
vább viseljem. Vagaszki Sándor tizenhét­
éves lakatossegéd vagyok. Pécsett tört ki 
rajtam a betegség, ahol fel akartam vétetni 
magam a kórházba. Elutasítottak. Nagy­
váradra mentem, az illetőségi helyemre, 
abban a reményben, hogy otthon szerencsé­
sebb leszek. Ott sem vettek fel. Megmaradt 
pénzemmel Kolozsvárra váltottam jegyet, 
mert talán a Karolina-kórházból nem fognak 
elkergetni.

Ideiglenesen a rendőrségi épületben 
szállásolták el a szerencsétlen fiút. Délben 
kiderült, hogy a Karolina-kórházba nem ve­
szik fel. Elutasították. A szegény fiú kétség- 
beesetten tért vissza a rendőrségre, ahol 
sirt, könyörgött, hogy tegyenek valamit az 
érdekében. Délben aztán a fogda-felügyelő 
borzasztó kiabálást, törést, zúzást hallott a 
beteg cellájából. Berohantak, többen lefog­
ták a tomboló embert és megvizsgáltatták 
a hatósági orvossal, aki megállapította, hogy 
Varaszki Sándor a nagy fájdalomtól meg­
őrült.

— A horvát képviselők. Budapesti tudó­
sítónk táviratozza: A Budapestre érkezett 
horvát képviselők átadták megbízó levelüket 
az igazoló bizottságnak. Délelőtt értekezle­
tet tartottak Pejacsevics Tivadar bán elnök­
lésével, hogy megbeszéljék az a nyilatkoza­
tot, amelyet a Ház előtt fognak tenni. Az ér­
tekezletet félbeszakították, mert délben tisz­
telegni mentek Khuen-Héderváry gróf mi­
niszterelnök elé. Magát a nyilatkozatot csak 
akkor teszik meg, ha már az igazoló bizott­
ság igazolta mandátumaikat.

— Vegyünk debreceni csokoládét. Deb­
recen városának egyik legelevenebb ipari­
gyára a debreceni gőzcukorka gyár telepe. 
Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, 
hogy napról-napra fejleszti ipari telepét és 
nem szűnik meg folyton-folyvást azon dol­
gozni, hogy cikkei a versenyképességben 
elől haladjanak. Most például négy nagy te­
remből álló külön csokoládé-osztályt állított 
Vei. Modern gépekkel, formákkal szerelte fel 
ez osztályát. Finom elsőrendű áruk, amelye­
ket az e célra külön összeállított recept 
alapján megfelelő szakember felügyelete és 
irányítása alatt készítenek. A gőzcukorka­
gyár ezzel nemcsak a magyar iparnak tett 
hasznos szolgálatot, nemcsak a helyi ipar 
fellendítése lebegett szeme előtt, de hasznos 
szolgálatot tett a közönségnek is, amelynek 
alkalmat nyújt arra, hogy csokoládé áruban 
'is mindenkor elsőrendű, friss áru álljon ren­
delkezésére. Holnaptól kezdve mindennemű 
csokoládé árukkal is felszereli Piac-utcai 
(Tisza-házban) levő városi raktárát a gőz­
cukorkagyár s ott már holnaptól kezdve 
kapható is Debrecen legújabb ipari készít­
ményeinek friss árucikke, bármily nagy 
mennyiségben. Jelszavunk az: csakis deb­
receni csokoládét vegyünk. Ezt kérjük és kö­
veteljük mindenütt. Ekkor nem lesz pusztá­
ban elhangzó szó az, hogy: pártolni kell a 
magyar ipart. Tegyünk is már és ne csak 
beszéljünk!

— Tanári kinevezés. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter Madai Pál debreceni ál­
lami főreáliskolai helyettes tanárt a IX. fize­
tési osztály 2. fokozatába rendes tanárra ne­
vezte ki.

— A hadmentességi adó. A városi ta­
nács adóügyi osztálya a következő hirdet­
ményt teszi közzé: Az 1880. évi XXVIII. t. 
ez. 20. paragrafusa értelmében felhivatnak 
a hadmentességi dij fizetésére kötelezettek, 
hogy az 1911. évre vonatkozó bejelentési 
kötelezettségüknek február hónapban bir- 
'ság terhe mellett múlhatatlanul tegyenek 
eleget. (Debrecen sz. kir. város adóhivatala 
•I. emelet 30. sz. ajtó.)

— Községi orvosnő. Békésgyuláról je­
lentik: A városi tanács egy harmadik községi 
orvosi állást szervezett, amelyre három pá­
lyázó akadt, közöttük Kurtucz Valéria dr. or­
vosnő. Hir szerint a képviselőtestületi közgyű­
lés Kurtucz Valéria dr.-t fogja megválasztani 
és igy ő lesz Magyarországon az első községi 
orvonő.

— A csábitó büntetése. Makóról jelen­
tik: Bökönyi József makói lakosnak fiatal

%
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özvegyasszony leányának Joó János makói 
.lakos udvarolgatott. Az apa jó szemmel néz- 
'te ezt, mert azt hitte, hogy Joó komoly 
szándékkal iár házukhoz és el akarja venni 
leányát. Bökönvi tegnap megtudta, hogy 
Joó csak azért bolonditia leányát, hogy pén­
zét megkaparinthassa és Amerikába szök- 
hesesnek. Bökönyi ezen annyira feldühödött, 
hogy Joóra tőrrel rohant és azt többször 
beledöfte. Joót halálos sérüléseivel a kór­
házba szállították.

— Elveszett szerdán egy kis arany 
amulett. A becsületes megtaláló illő jutalmat 
.kap, ha a kiadóhivatalba viszi.

— Csalások Port-Artur építésénél. Nin­
csen olyan hadi létesítménye Oroszországnak, 
amely mögött valami komiszság ne rejtőznék.
A stratégiai vasútoknak ellopják a mozdonya­
it, a várerőditményeknek elsinkófálják a kö­
veit, sőt még a töltényekből is kilopják a pus­
kaport. Ily körülmények között nem csoda, ha 
az apró japánok lverték a port a hatalmas 
Muszkaországon. A japán háborúból kifolyó­
lag most évek után nagyszabású hivatalos zsi- 
ványkodának jöttek a nyomára. Legutóbb re­
videálták ugyanis a port-arturi erődítmények 
építésének ügyét, mely alkalommal kiderült, 
hogy a megbízott tábornok urak óriási csalá 
sokat követtek el s e réven hatalmas pénz­
összegeket vágtak zsebre. Annyit már megál­
lapított a revideáló bizottság, hogy a főbünös 
Bazelewszky tábornok, az erődítmények épí­
tője. Cinkostársa volt Drigorenko tábornok s 
négy főtiszt. A büszke generális urak ellen 
nyomban megindították a vizsgálatot s a szen­
zációs pörben, mint Pétervárról jelentik, ne­
hány hónap múlva ítélet is lesz.

— Újabb adományok a mentők részére.
A Debreceni Bank igazgatósága 55.77 fillér 
nagybecsű adományt juttatott kezeimhez, 
ugyancsak a kaszinói tarokk asztaltársa­
ság 20 koronát, Trenka Teofil ur 10 kor, 
egy magát ismeretlennek jelzett ur 5 koro­
nát, mindezen adományokat hálás köszö­
nettel nyugtáz Orosz Nagy Ferenc mentő- 
egyesületi pénztárnok.

— A Debreceni Zenedében a 2-ik félévi 
beiratások a fő- és melléktanszakokra feb­
ruár 1-től eszközöltetnek. Igazgatóság.

— Leesett a létráról. Varga József Had- 
házi-ut 16. szám alatti debreceni gazdaem­
ber tegnap este ittas állapotban fölment a 
padlásra egy rozoga létrán. Amikor leakart 
jönni, megcsúszott az egyik létrafokon és a 
magasból lezuhant a földre. Az esés olyan 
szerencsétlen volt, hogy a szerencsétlen em­
ber azonnal szörnyet halt. A rendőrség 
megindította ez ügyben a vizsgálatot és ki­
derítette, hogy a szerencsétlenségért senkit 
sem terhel felelősség, ennek egyedül Varga 
ittassága és a vigyázatlansága volt az oka.

— Nyilvános köszönet. A debreceni Köl­
csönös Segélyző Egylet igazgatósága 50 ko­
ronát, Sziics Gyula mérnök ur pedig 21 kor 
60 fillért volt szives a Szabad Iskola céljaira 
hozzám juttatni, amely kegyes adományok­
ért a nyilvánosság előtt is hálás köszönetét 
mondok a vezetőség nevében. Dr. Kovács 
Gábor, jogakadémiai tanár, a Szabad Iskola 
titkára.

— Ma és a következő napokon első­
rendű női zenekar hangversenyez a Re­
mény Kávéházban. Tisztelettel Weisz Már­
kus kávés.

— A világhírű, eredeti Pilseni állandó 
friss csapolásu sör kapható a Royal-szálloda 
összes helyiségeiben, úgyszintén naponta 
változatos villásreggelik kaphatók. Kiváló 
tisztelettel Hauer Bertalan.

— Gyönyörű báli kelmék és díszek Do- 
nogán és Somossynál Debrecen, Kistem- 
plombazár.

— Messze a nagyerdő ... a Cigánysze­
retemből zongorára és cimbalomra, kapható 
Antalfy Józsefnél.

— „Elite“ tavaszi szám megjelent, ára 2 
kor., téli szám 1 kor. Antalfy Józsefnél.

— Lampiónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemü áruházában.

ngBweczgm ronnrrLEW uiBAft

Divatos női, férfi, gyermek zsebkendők, 
harisnyák óriási választékban Kardos 
Lászlónál Kossuth-u. 9. Folyton újdonságok.

— Február 1-sőre egy csinosan bútoro­
zott szobát keresek. Cim a kiadóban.

1911. február 2.

métere K. 1.16-töl leg­
utolsó újdonságok ó 
mentve (b mér elvé- 
molva Sü'illitjuk a ház­

hoz. Gazdag mintaválaaztétot küldünk.
Heimeberg, selyemgyár ZÜRICH

mormog

közgazdaság.
fermésytőssá®.

•ehvire* E. debreczeni hizomácvoe távirat' jelen’éti
Budapest, 1911. február 1.

Készáru 5 — 10 magasabb.
1910. októberi búza 10.94—95
1911. áprilisi búza . . 11 42—43
1910. májusi búza . . —■--------
1911. áprilisi rozs . . 8.15—66
1910. májusi rozs . . —.---------
1910. októberi rozs . —.--------
1910. októberi zab . . —.--------
1911. áprilisi zab . . 8 68 69
1911. májusi tengeri . 5.77—78
1910. szept. tengeri . —.--------
1910. ápr. tengeri . . —.--------
1910. augusztusi repcze —.--------

Legszebb órák, ékszerek
Ingolcséb&ao vásárolhatók

GAÜPARIKAOÁW
müórás és ékszerésznél DfbrtCM, Hunyadl-U. 12

Törvénykezés.
Áliamfogházra ítélt párbajozók. Bene­

dek László és Losonczi Arthur mult év 
augusztusában egy összeszólalokzás miatt 
kardpárbajt vívtak, melyben Benedek köny- 
nyebb sebet kapott. Mindkét ifjút 3-3 napi 
fogházra ítélte ma délelőtt a debreceni kir. 
törvényszék az ítélet jogerős.

Végzetes vigyázatlanság. Györösi Sán­
dor Hajdusámsoni lakos október 20-án re­
volver tisztítás közben olyan ügyetlenül bánt 
a fegyverrel, hogy a ravasz lecsattant és a 
golyó az épen vele beszélgető barátjának a 
gyomrába fúródott. Pázrnándi életben ma­
radt, mert műtét utján sikerült meggyógyí­
tani. A debreceni törvényszék gondatlan­
ságból okozott testisértés miatt öt napi fog­
házra Ítélte a vigyázatlan Györösit s ez az 
ítélet nyomban jogerőssé vált.

Szurkálás tévedésből. Szegény Tornyai 
István és Ékes Sándor tépei legények 
ugyancsak megjárták a múlt év nyarán, a 
mikor gyanútlanul hazafelé ballagtak. Ifj. 
Szántó Imre és Kiss Imre valami haragosuk 
heyett a sötétben őket támadták meg és bo­
tokkal összeverték, bicskájukkal összeszur­
kálták őket. Ma Ítélkezett ez ügyben a 
debreceni törvényszék büntető tanácsa, a 
ely ifj. Szántó Imrét két havi, Kiss Imrét 
pedig hat heti fogházra ítélte. Az Ítéletben 
az összes felek megnyugodak.

Regény-csarnok.
A nyomorúság iskolája.

Most mitsem szól a tekintetes ur, csak 
nézi aztalán a sötét cseppeket s még azt sem 
meri mondani, hiszen ezek csak tintacseppek!

Feje nagyon legörnyed, igen nagyon ke- 
vély. Kevélysége meg van alázva, ereje ösz-

seztörve. Most már bármi jöhet rá. És érzi is, 
hogy még jönni fog.

— Leányom férjhezmenetele, 
ja két keze közé szorítva a fejét.

Az a fej. az a fej, az olyan földult ma. — 
Egy pillanatig az a gondolat villan át Cihák ur 
fején, hogv talán megőrült, hogy mindaz az 
iszonyú dolog, amin ma keresztül ment, talán 
csak tébolyodon agyának képzelődése, hogy 
semmi sem történt abból, semmi.

Jéghidegség borzongatja a hátát. Úgy ér­
zi. mintha valóban ődültség volna s mintha ez 
csak egy világos pillanat volna most a téboly 
közepeit.

Zavartan néz körül. Az asztalon egy irás 
fekszik, melyben ötszáz forintot biztosit Nyá- 
rády Dániel özvegyének és gyermekének, ö 
irta ezt? És nem volt őrült, mikor irta?

Aztán eszébe jut, hogv megáldotta leánya 
frigyét, beleegyezett a házasságba azzal az 
emberrel. Milyen nap volt ez; mily iszonyú 
nap!

Annyira megtörte lelki erejét az a mai nap, 
hogy a furfangos ügyvéd nem keres kibúvó aj­
tókat, s tompán, zsibbadtan bele nuygszik ab­
ba, ami tötrént.

De ugyanazon órában még valami tör­
tént, valami, amiről a fáradt, összetört ember­
nek, ki ott ül íróasztalánál és tompán bámulja 
a zöld posztóba a tintacseppeket, sejtelme sem 
volt arról, pedig csak egy fal választja el a szó 
bától, hol ugyanez órában az ifjú áll a leány 
előtt, a vőlegény menny asszony a előtt.

A férfi s padt, a leány lángpiros. Szeme­
it lesütve várja, mit kivan mondani Miklós? 
Mi az, amit nem halaszthat holnapra? Aminek 
egy percig sem szabad titokkép maradni?

Halkan,töredezve szólal meg Miklós. Lát­
szik, hogy nehéz küzdésébe kerül; de el kell 
mondania. Bármi történjék, et kell mondania; 
addig nem nézhet e tiszta, nemes lénynek a 
szemébe.

- Margit, szól s nem meri menyassszo- 
nyának kezét megfogni csak úgy ál! előtte, — 
mint töredelmes bűnbánó; — nem vagyok én 
méltó önhöz, de az akarok lenni. Nem akarok 
semmit átvinni a múlt hazugságából a jövőbe. 
Semmi árnyéknak sem szabad elhomályosíta­
ni az ön tiszta képét.

A leány mosolyog ,de szivét valami fájó 
aggódás szorítja el. Mi az, amit e férfinak oly 
nehezen esik megvallani s amit mégis meg kell 
vallani? E férfinak, kit ő eddig oly eszményi 
magasságban képzelt maga fölött, ki most is 
úgy áll előtte, mint egy dicsőült hős! Remeg­
ve hallgatja, mit fog Miklós vallani.

— Mikor még ne mismertem önt, Mar­
git, — kezdi az ifjú, — megismretem egy más 
leányt. Azt hittem, hogy czeretem. Könnyelmű 
voltam, ö még gyermek volt. Ma tudom már, 
bog amit éreztem, az nem volt egyéb, csati a 
testvéri érzés, résvét szánalom; de akkor meg 
nemtudtam. Meg akartam őrizni, amit a szive 
ben egyedül gondoltam tisztának és szentnek, 
nőül akartam venni őt. Megígértem neki.

Margit námán intett a fejével, hogy foly­
tassa. Az ifjú egy percig megáll, aztán foly­
tatja :

c Semmit sem ttikolok el, Margit. Ismer­
jen meg egészen. Kalandor volta me mai nap­
ig. olyan ember, kit az élet ide-oda hány s 
nem igen ismeri, mi a lelkiismeret, v,erg ■- 
tem, hol fent, hol lent, többnyire lent, kiizKOQ- 
tem a jó és rossz közt nemes és aljas vagy * 
közt. Mikor a szerencse moolygott rám,(.t° "
nemes akartam lenni; miko ra nyomor tátotta
fejét felém, erköucsi élőm is ossza zsogor '■ 
Élhagytam a leányt s elindutam pénzt, 
dagsáot vadászni.

Margit szótlan hallgatja, csak Pjrll’° d!^
sápad el s nagy fékét szemeinek kifejezé 
ük komolyabbá, büszkébbé. Az í ju mejlé ^
nehéz, fájdalmas sóhaj száll fel. az dtan 
akadoz már, biztosan, szilárdan, ny S 
beszél.

— De mióta önt megismertem, Margit 
azóta uj világ nyílt meg előttem. Azok 
szem, hogy a paradicsom még itt van 
dön; de csak a tiszták léphetnek oda • 
'fogok jönni, Margit, mikor méltó lesz® -, 
hoz, mikor nem terhel semmi lelkusn

, r.rnggfc^.
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, irdalás ikor az a másik leány önként föl- 
nd’ott szavam alól.

11 Mariit arca a sápadtból újra lángpirossá 
ajka kissé reszket; de szemeiben semmi 

' J ’ nem látszik e pillanatban, csak a büszké­
ig a föllázadt lángoló büszkeség. 
seK’ jviost megnyitja ajkait s egy levelet von ki
a ketMaleköti önt becsületszava; miért nem 
kötötte le akkor, mikor ezt irta?
K Hangja éles, metsző, kevély. Miklós szo- 

riníi megszégyenülve hajtja le fejét. Be- 
valíia-e* annak a levélnek a történetét is? 
vai _ az a levél a gazdag leányhoz volt ín- 
,x7Ve akinek pénzét áhítozta a kalandor. - 
Hm ismertem önt. Margit. De most ismerem, 
anádom és leborulok önnke lábaihoz. Bocsas- 
,or meg, Margit?

Büszkén villognak meg a leány szemei.
(Falyt. Wv.)

BEBRtCZÉNi FÜGGETLEN UjSÁü

NYÍLTTÁ.

által okozott kínokat jelenté­
kenyen csökkenti a SCOTT- 
féle Emulsió már az első egy­
néhány adag után. A szamár­
köhögés enyhítésére a SCOTT- 
(éle Emulsió kitűnő alkal- 
mazhatását a legtisztább és 
legkiválóbb alkatrészek, vala­
mint a maga nemében pá­
ratlan SCOTT féle eljárás biz­
tosítják. A

Tiszta agyagból készüli szép ós jó

cserép, fali tégla
és legszebb

I« át

csak a

Rarczagi
anyagiparnál

K@s*ce0@o33 szerezhető he.

Deák Ferencz-u. 26. sz. alatt
január 11 megHe működését.

Foglalkozik mindenféle kölcsön­
nek a lebonyolításával, a legelőnyö­
sebb feltételek és a legolcsóbb kamat­
láb mellett.

Jelzálog kölcsönöket folyósít ké­
nyelmes visszafizetésre, hosszabb idő 
tartamra.

Elfogad betéteket folyószámlákra 
a legmagasabb kamatozás mellett.

Az Igazgatóság.

As Emulsió Tételé
Dél a SCOTT-fóle el­
járás védjegyét — ti 
kalászt — kérjük ti- 
gy elembe venni. — 
Utánzatoktól óvakod-

SCOTT-téle Emulzió
hírneve harmincnégy év ót* napról-napra 
emelkedik. Az orvosok ismételten ajánlották 
és a szülök, akik egyszer használták, örökké 
fogják alkalmazni szamárköhögés ellen. Egy 
eredeti üveg ára 2 K 50 f. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Debrecieni Börondgyár
megnyílt Plecz-a. 47. ss. alatt I

Megrendelésre készülnek a legegy­
szerűbbtől a legmagasabb igényeknek is 
megfelelő

I) »UHU UHU, _
intézetek részére okmánytáskák, kalap 
dobozok, bokavédők és mindennemű bör- 
disxmüáruk. — Javítások gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.

HT Tanuló felvétetik. *88

IV

se

az atroRrémM giöogiei

Ssepló, májíelíeb, sitiméi,uh $ 
aűrbajok elten ki --ró iő szúr Si­
mává, fehérré és üdévé íem' es
•rebért 1 Sem higanyt, sem ólmot
nem i&níhslmaa. A. napjaira va-6 
krémé n< m zsíros, míg <>z e j j *= i r 
faló Z'-moT. Egy t ■•'■■ v ara i ímmna.

Kapható

maion
„Kígyó" crJ.míi győ^r.ertorában,

I HŰTŐTELEPEKET, 
lÉiiVlMMT

vágóhidak, húsipar, söripar, 
tejgazdaságok számára vagy 
bármely egyéb célra a legna 
gyobb telepektől a háztartási 
szükségletekig szállít:

L A. RI3&INGEB, AUSS3DBG,
gépgyár magyarországi vezérképviselete:

GELLERT IBHfiE és TSR
MW. 111., Terá-tömt ti.
fi. R jl angsbsrgt -----
Ii. It. II. motorok veierzépviseleie.
Előkelő referenciák I
Gyors »»állítási
Előnyős fixetési feltétslskl

Üzleti könyvek,
mert azok árusításával teljesen felhagyunk,

gv igen elesést
kaphatók.

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdáiéban

Különféle kisebb gépkerék,
transmissió, egy nagyobb 
lendkerék, jókarban levő 
gázlnszterek és gázcsövek

ölesén eladók.
Czim a kiadóhivatalban.
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fest, mos, tisztit, szőnyeget HrabéCZF-gvár
- ff^ppol P°rOl» Széchenyi-n, 42. szám.

ágytollat fertőtelenitvo tisztit nólilizleíeli : Hatvaa-u. U. ÉS Esapú-ü. Z8. alatt.
Apró hirdetések.

Minden szó 5 fillér.

Levelezés»
Intelligens családból való leány férjhez 

menne olyan úri emberhez, kinek jövőjét 
biztosíthatná. Levelek «Jó kereset» jeligére 
a kiadóba.

24 éves leány ismeretség hiányában ezúton 
óhajt jobb izr. iparossal megismerkedni. 
4000 K és kelengye van. Levelet «Házas­
ság» jeligére a kiadóba.

Melyik jómódú, nemeslelkti úri ember kötne 
ismeretséget egy intelligens úri kis leány­
nyal. Levelet «Bizalom» jeligére kér a 
kiadóhivatalba.

Betöltendő.
Ügyes, megbízható fiatal ember, raktárnoki 

vagy pénzbeszedöi állást keres, ki a helyi 
piaczot jól ismeri. Czim a kiadóba.

Telekhönyvvezetól, bírósági végrehajtói 
vizsgával és hosszabb irodai gyakorlattal 
biró 32 éves, családos ember irodai vagy 
más alkalmazást keres. Gzim a kiadóba.

Kézimunkáé és tanuló leányok felvétetnek 
fizetéssel Goldstein Karóimnál.

Keresek egy ló rendet szakácsnál nrl 
házhoz, ahol lé helye lesz« Czim a 
kiadóba.

Joghallgató írnoknak ügyvédi irodába ke­
restetik. Czim a kiadóba.

Igen ügyes gépirónő ügyvédi irodába, vagy 
vállalathoz ajánlkozik. Czim a kiadóban.

Hda»«wetel.
Emerloh Arnold Hatvan-utcza 61. saját 

bocskai-kerti és érmelléki ó és uj borait 
legolcsóbb árakban nagyban s kicsinyben 
árusítja. — Arany János-utcza 36. ss. háza 
eladó.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Vsa lógta, kis terjedelmű (120 négyzet cm.) 
240 foggal, ruhatár részére igen alkalmas, 
olcsón eladó Bárány mülakatosnál, Piacz-u. 
66. sz. — Tanulók felvétetnek l

Czlmbnlom zongora hangú, pedálos minden 
áron azonnal eladó. Hatvan-u. 6. sz.

Bládé egy húsvágó asztal, hentesnek vagy 
mészárosnak igee alkalmas. Cim a kiadóba.

Egy Slép ebédlő lámpa eladó Széchényi-u. 
44. sz.

legdivatosabb

Férfi ruhákat készít
40—80 koronáig

Fettmann Sándor
Bsdapestl férll szabó Bebreczen, Sas-n. 4.

Derecskén egy jó forgalmú éjjeli üzlet más 
vállalat miatt jutányosán eladó. Értekezhetni 
Detári Károlynál.

Boreexet házilag készült Kapható. Czim a 
kiadóba.

Eladó teljes divatáru és röfös berendezés, 
kitűnő karban olcsón. Czim a kiadóba.

Mabbnialnr papiros kapható Piacz-utcza 
49. szám alatt az emeleten.

Olajos hordók kaphatók Biacz-utcza 49. sz. 
alatt a keresztépületben.

Egy Jókarban levő ágy eladó Miklós-u. 10. 
szám alatt.

Lakás-
Ki dó modern lakás az Iparbankban. Két 

szoba, előszoba, konyha és hozzátartozékai- 
val együtt. Bővebbet a házmesternél.

Két szobás lakás, mellékhelyiségekkel 
május 1-re kerestetik. Calm a kiadóba.

Klsdó szép utczai lakás Eötvös-utcza 35-ik 
számú háznál.

Hárem szobás lakást keresek közel a Piac­
hoz. Czim a kiadóba.

Kiadó egy csinosan bútorozott szoba iskola- 
utcza S. sz. alatt.

Három szobás utczai lakás fentlevö kony­
hával május 1-re kiadó Arany János-u. 57

Így különbéi ár atu, csinosan bútorozott 
szoba kiadó Széchenyi-utcza 14. Értekez 
hetni a közép épületben.

ZHi J» JRUtt KXl

BOUNDER üí
nyersolajmotorok és 
nyersolajlocomobilok

•iTelefo

132-50

Csak

Szabó Emil és Társánál
kaphatók.

BUDAPEST, VI, Terez-körut 46. szóm.
bénáin motorok. Szivógézmotorok. Tel­
jes malomberendezé ok. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.
OSS-* Kérjük a ősimre ügyelni. US

Nagymagyaralföldi Bank
Beosvénytársaoág

DEBBEOUN, Ptaox-ntoxa 73. sí. alatt
működését megkezdte.

Különféle.
Ügyes fehérnemű varrónő házakhoz ajánl­

kozik, esetleg munkát otthonra is elvállal. 
Czim a kiadóhivatalban.

28 kralcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Vélsz Ferenci
haif-tirA-l., M. Késeit minden as asztalos 
szakmába rágó munkálatokat elsőrgpua 
kivitelben, mérsékelt ároan

ÍJ »U«-0:2k-g£eeüLz~ s
Betétek takarékkönyvecskékre és folyószám­

lára.
Váltók leszámítolása.
Előlegek értékpapírokra.
Jelzálog kölcsönök nyújtása.
Parczellázások és a mezőgazdasággal kapcso­

latos mindennemű ügyletek.
Financirozások.
Árukereskedelmi üzletek.
Törlesztéses kölcsönök.
Safe deposit (páncélszekrény a bérlő saját 

zára alatt) s általában a takarék és bank­
üzlet körébe tartozó összes üzletágak.

Bővebb felvilágosítást nyújt
■z Igazgatósig.

Egy 300 literes boros hordó eladó. Czim a 
kiadóba megtudható.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH**0
BvtdapeAtf váoae!«Uöriit 60| 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatoak: 
Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros caáptOkéaz* 
letek, magánjáró gőzgépek, ezalmakazalozők, lóhere. 
cséplők, tisztitö-rostak, konkolyozók, kaszálőgépek, i 

‘i marokrakó- ée kévekötő-aratógépek, azénagyöjtők, j 
.széna- és szalmasajtők, boronák,, sorvetögépek,Á 
.Planet Jr. kapál ők, kukorlczs-morzsolők, azeceke-. 

vágók, rápavágök, darálók. Őrlőmalmok, egye­
temes eczélekék, 8- és 8-vaau ekék áa 

minden egyéb mezőgazdasági gépek.

Köpvi.elet ée raktár : Lsezka László urnái Debreczen

f^ymnatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utcaT49. a főpostával szemben.


